

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Захарова Аюра Капитоновича «Социально-философские основания развития российского спорта в контексте синтеза западноевропейских и восточных технологий», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – социальная философия.**

Тема диссертации А.К. Захарова без сомнения актуальна и имеет определенное практическое значение для выявления социально-философских оснований развития российского спорта и выработки теоретико-методологических принципов и инструментально-процедурных средств политики государства в этой области в условиях наблюдающегося в мире процесса глобализации.

Философский анализ социальных оснований развития российского спорта в контексте синтеза западноевропейских и восточных технологий, проведенный в диссертации, может стать определенным вкладом в содержание проблем, разрабатываемых в современной социально-философской мысли. Это обусловлено тем, что противоречия процесса глобализации оказывают существенное влияние и на трансформацию политики государства в области спорта и физической культуры. В этой связи возникает необходимость основательного пересмотра прежних позиций по осмыслению проблемы социальных оснований развития российского спорта с целью разработки более эффективной политики государства по формированию здорового образа жизни в российском обществе.

В диссертации А.К. Захарова получен ряд определенных результатов в исследовании социально-философских оснований развития российского спорта в контексте синтеза западноевропейских и восточных технологий, их сущности, специфики и принципов развития, которые нашли свое выражение в ее новизне и положениях, выносимых автором на защиту.

В первую очередь это относится к центральному концептуальному положению диссертационного исследования, а именно компаративистскому анализу проблемы спорта на противопоставлении дилеммы «Восток — Запад», внутреннее-внешнее, телесное-духовное. По мнению автора социально-философским основанием решения задачи является не дилемма, а принципы дополнительности по Нильсу Бору, холизма, конвергенции партикулярных форм.

Диссертант подчеркивает, что в развитии мирового и российского спорта преобладают экономические тренды, заключающиеся в том, что спорт все более

коммерциализуется и становится транснациональным. По его мнению, рыночные отношения повлияли на спорт сильнее, чем на образование, науку или иную сферу, и этот факт обусловлен лучшей адаптацией и социализацией спортсменов.

А.К. Захаров обосновывает тезис о том, что знание о спорте и здоровом образе жизни, является основой для развития общественного здоровья, являющегося комплексным показателем благополучия страны. Подчеркивает, что на общественное здоровье или здоровье нации влияет множество природных, социальных и ментальных факторов, среди которых главным по независимым экспертым оценкам является здоровый образ жизни.

Следует отметить, и особый интерес автора к аналитике и проектированию как главным инструментам достижения поставленной цели и решения задач, поставленных в диссертации.

Захаров А.К. рассматривает спорт как целостную многоуровневую самоорганизующуюся систему, как особый вид деятельности, направленный на целостной развитие духовности и телесности, мускулатуры и внутренней энергии.

Проведенный в диссертации анализ, ее структура, целостность замысла, логика изложения основного содержания, свидетельствуют о наличии у докторанта собственной методологической позиции, ценностных установок и ориентаций.

А.К. Захаров подчеркивает особую важность социально-философского подхода к исследованию современных проблем и перспектив развития российского спорта.

Особое значение исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы на междисциплинарном уровне, найдут применение в смежных областях науки, в во всех сферах общественной жизни.

Автореферат и рефирируемая в нём работа соответствует паспорту специальности 09.00.11 – социальная философия.

Содержание диссертации отражено в 8 публикациях, из которых три статьи напечатаны в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Вместе с тем, наряду с несомненными достоинствами исследования, следует отметить и некоторые недостатки:

1. Более весомое внимание уделить инструментам управления и контроля со стороны государства в современных российских реалиях в сфере массового спорта и спорта высших достижений;

2. Дать более содержательный анализ общественного здоровья как комплексного показателя благополучия страны;

3. Усилить социально-философские моменты в формулировках пунктов новизны;

Несмотря на отмеченные недостатки содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация А.К. Захарова имеет все необходимые признаки цельного и самостоятельного исследования, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – социальная философия

Профессор кафедры «Философия»  
Финансового университета  
к.ф.н., профессор

## **Кишлакова Наталья Михайловна**

125993 Москва ГСП-3, Ленинградский проспект, д.49,  
телефон: 8-499-922-34-21, E-mail: [philos.fa@mail.ru](mailto:philos.fa@mail.ru)

Подпись Н.И. Кемчуков

**ЗАВЕРЯЮ**

